

焦点网谈

性学家提出在珠海庙湾岛设裸泳海滩

新闻：继性学家方刚提出要在中国设立裸泳海滩后，近日，中国性学会会员、广东省性学会会员潘海教授发博力挺，称此举可与世界接轨，并可带来经济效益，并提出国内适宜设立裸泳海滩的地点为珠海的庙湾岛。（7月25日《新快报》）

支持！办一个裸泳场所遭到这么多的非议，真是不可理解。建这样的场所没有什么不好，你想去就去，不想去就去。

——南方网友

裸与不裸，乃是个人喜好，我支持有这样海的海滩。世界上好多国家都有，并不意味着变态，解放思想是时代的潮流！

——南海网友

支持裸泳特例，但反对将其作为旅游亮点。改革开放需要引入，但也不是全盘拿来。

——人民网网友

要与世界接轨，不是脱光了就能接的。

——搜狐网友

广州政法委书记建议行人违章罚月工资1/3

新闻：7月25日上午，广州市召开整治交通秩序专项行动动员大会。广州市委政法委书记张桂芳要求用各种手段对行人、行车违章进行严惩。他甚至建议：“最好罚他（按：指违章行人）一个月三分之二的工资，这样就没有人敢再违章了。”（7月26日《信息时报》）

行人违规这样罚，那小车交通违规怎么罚呢？

——人民网网友

好啊！建议交警部门将砍手党、拎包党等歹人严重违法情况也通知其有关单位！

——新浪网友

罚月工资的1/3？法律依据呢？每个人的工资是不一样的，违法的成本也就不一样了，难道法律面前可以不要人人平等？

——新华网网友

我想请教：1. 外国人的收入呢？如何计算？2. 乞丐呢？没有经济来源，怎么罚？做不到的事情，就不要胡说八道。拜托！

——网易网友

切莫忽视家电“保质期”

本报记者 张中宝

随着炎炎夏日的到来，空调等制冷家电产品销售竞争又呈现白热化状态，今年各大品牌的空调产品推出的优惠措施依然是“超长保修”。

不知家电也有“保质期”

今年5月1日起，国家质量监督检验检疫总局批准的《家用和类似用途电器的安全使用年限和再生利用通则》（以下简称《通则》）正式实施。《通则》规定，生产厂家要向消费者明示其家电产品的“安全使用年限”，在商标上明确标注，并提醒消费者及厂商要时刻注意家电产品的相关安全。

但家用电器的“安全使用年限”究竟有多长？几乎很少人说得清。

“只要产品质量好，一般都没大问题，我家大部分电器都已经用了十几二十年，一直好好的。”当记者问到是否了解家电“安全使用年限”时，海口市民周女士这样说。记者在采访中发现，多数人都认为只要家电没坏就可以一直用，尤其是中老年人，他们大多只关心食品是否过期，却漠视家电的“使用年限”。

“超龄”家电费电又危险

海口齐荣家电维修部技术总监骆诚哲介绍，多数家电的“安全使用年限”为10年左右，超过这个年限，家电会产生许多问题。比如，电视机老化后受到碰撞、骤冷、骤热以及电视机内尘埃污垢过多或电线短路造成局部过热，可能引起显像管爆炸；空调、冰箱、洗衣机等家用电器，如果超龄使用，会发生漏水、漏电等现象，不仅危害健康，也相当耗电。据了解，一些“高龄”电器的耗电量要比正常使用寿命内的家电高出40%左右。

省消费者委员会有关人士提醒，消费者在购买电器时，不要被所谓的“超长保修”所误导，应重视家电产品“保质期”，理性对待“超长保修”，从安全的角度出发，家电最好在使用8年后就进行更换。

（本报海口7月27日讯）

相关链接

目前部分家电的“使用年限”国际标准：彩色电视机为8年至10年；电熨斗为9年；电暖炉为18年；电热毯为8年；电饭煲为10年；电冰箱为13年至16年；个人电脑为6年；电风扇为16年；煤气炉为16年；电热水器为12年；洗衣机为12年；电话录音系统为5年；电吹风为4年；微波炉为11年；电动剃须刀为4年。（张辑）

（本报海口7月27日讯）

消费提醒

热点话题 因强制拆迁激起群众不满，为防堵“民告官”，内蒙古通辽市科尔沁区政府连续多年聘下区内所有律师，以此要求律师们不得再为“民告官”者提供法律援助。市民陈显状告科尔沁区政府强制拆迁，因为请不到律师，他只得自学法律单枪匹马打官司。还有市民只得到外地请律师。7月27日《楚天金报》

律师为何被权力“关进了笼子”？

□ 赵志疆

面对来自民间的质疑，科尔沁区政府试图通过“包养”律师来“釜底抽薪”，这样的做法，说得轻一点是懒政和塞责；说得重一点，就是在渎职和犯罪。此中荒谬无需多言，笔者更关心的是这样一个细节——当地这么多律师，如何就这样轻易被权力所“包养”？

说是“包养”，其实也未必确切，因为对待诸多律师。当地政府只是“包而未养”——通过签订《应聘法律顾问协议书》，当地律师统统成为了地方政府的“常年法律顾问”，不仅无法代理民告官业务，而且要定期为政府提供免费服务。

我国《律师法》对律师明确界定为，“依法取得律师执业证书，为社会提供法律服务的执业人员”，这表明律师的主体定位是社会法律工作者，而不是国家法律工作者。地方政府虽然“包”了律师，但却依然要靠普通民众去“养”，那么，沦为权力附庸的律师群体还能否赢得足够的公信力？相比起律师在“民告官”过程中的缺位，当地律师的生存状况以及司法环境恐怕更加值得关注。

提起政府的无偿“包养”，当地一位律师解释道，“司法局领导经常向律师们施压说，谁跟政府对着干就别想在当地混。”当地律师的尴尬可见一斑——违背政府意愿就别想在当地立足，这何尝不是“权大于法”的赤裸裸的宣言？基于此，即使政

府不“包养”律师，恐怕也没有谁敢铤而走险，而面对政府的“无偿包养”，纵使律师心中有一百个不情愿也只得俯首贴耳以示顺从。

面对当地律师尴尬的生存状况，是时候反思一下律师这一职业自身的角色定位了。“律师独立于当事人”，是世界各国公认的一项律师执业的准则。律师独立不仅体现于其职业本身独立于司法机构、政府机关，不受其权力的干涉；同时体现于律师履行职务时应独立于其委托人，不受其利益的驱使。在此前提下，才能真正实现对社会公平和法律正义的伸张。为了确保律师职业的独立，我国曾下大力气从组织结构归属、从业人员选择、经费来源等各方面力图消除律师机构的“官办”色彩，

然而，在实际管理过程中，却依然采取行政化的管理模式。由此也就使得地方政府的“包养”理直气壮，众多律师却只能委曲求全，这不能不说是一种遗憾。

地方政府“包养”律师虽然只是个案，但行政权力对律师独立的干预却普遍存在。国家法律赋予律师特定的地位和权利，是为了促进社会公平正义，而不是为给某一特殊人群提供服务。面对权力包养律师的尴尬，应该考虑转变管理思路，改变司法行政机关的直接插手为宏观监督与协调，进而强化律师协会的自身管理职能。只有这样，才能保障律师在为民请命叫板权力的过程中，将“权力关进笼子里”，而不是尚未露面就因先天缺陷被权力“关进了笼子里”。

已经自学法律，显然，区政府“买断”律师，根本阻止不了“民告官”，甚至反而激发他们用法律维权的决心和斗志。

随着经济的发展社会的进步，法律在生活中的重要性日益显现，法律正在迅速普及。然而我们的一些政府官员的法制观念和法律水平的认识，却还停留在以前，而自己更处于人治的迷思之中，以权压人积习不改，显然，如此错位不尽快改变，今后必将被动地面对更多的“民告官”官司，虽然凭借滥用行政职权，可以聘下律师，却绝对聘不下法律，该付出的代价最终还得付出。

聘得下律师，聘不下法律

□ 钱夙伟

临大敌，实在荒唐。

害怕“民告官”，大凡是心中有鬼。虽然没有证据表明有关官员涉嫌谋私，但引起如此大的民怨，必然是因为自己缺乏法律观念，而有意无意地放松了法律、政策对政府行为的约束。拆迁是一项法律性政策性很强的工作，任何一个细小的环节，都应严格按照法律程序规范操作，然而，政府的强制拆迁，显然是出于对公众权益没有惧怕的理由，却不然这科尔沁区政府法律意识和水平如此落后，对“民告官”如

受。可以说，以地方政府之重，依法行政的观念却至今如此之轻，是“民告官”的根本原因。

想以“买断”律师，而防堵“民告官”，必然是一厢情愿。虽然对方是似乎掌握着绝对权力的政府，但无论地位身份如何悬殊，双方之间获得的信息也极不对称，公众仍无所畏惧，毅然拿起法律武器，维护自己的切身利益。既然如此，聘不到区内的律师，可以聘区外的律师，而有的市民

副市长质疑聘信访联络员的独特价值

□ 张贵峰

7月25日，吉林省四平市委常委、四平市人民政府副市长李鸿在自己的实名博客中，以署名文章《质疑“市长信访联络员制度”》为题，公开“炮轰”杭州市的信访联络员制度，提出了7点质疑，引得网友广泛关注。（7月27日《成都晚报》）

信访联络员制度究竟是否合理、必要、有效，是“利大于弊”还是“弊大于利”，是否有沦为“形象工程”之虞？——与网上网民热烈讨论的上述问题相比，笔者更感兴趣的还是“四平副市长质疑杭州聘信

访联络员”这件事情本身。在我看来，此事虽然属“形式”，但却不乏许多值得我们关注的独特价值。

比如，深化和提升公共政策讨论的内涵、质量的价值。很明显，李鸿作为“四平市人民政府副市长”的独特身份，以及基于这种身份的职业经历，是其他许多参与这类公共讨论的人员所不具有的。因而，其观点和意见的特殊佐证价值、说服力，显然也是其他人难以代替的。这种背景下，无论最终有关“信访联络员制度”的讨论将得出何种结论，那么，这一讨论本身的内涵、质量，势必都会得到很大程度地深化和提升，有助于使之进行得更加充分。

式、方式的丰富——它告诉我们，政府（公务员）之间的交流互动不仅可以是正面学习、借鉴式的，同样也可以是反面批评、置辩式的；而所谓“舆论监督”，其实也不止是民众对政府公务员的监督，也完全可以在官员之间的相互监督。

对于杭州有关部门来说，无论李鸿副市长的质疑是否合理、“中听”，都不妨以开放、大度的心态，本着“有则改之，无则加勉”的原则，善加对待、回应。

此外，此次李鸿进行论政，提出其质疑的渠道、平台，是“网络博客”这种以平等、即时互动为特征的新兴“自媒体”。这一渠道和平台选择所凸显的网络论政的的独特价值显然值得重视。显然，公众议政的网络化，实际上也成为助推网络本身发展、强盛的一种重要动力。

社会新闻

总编室主编 值班主任/吴斌 主编/杨勇 美编/许丽 E-mail:zbs@hndaily.com.cn

海南日报

煤气泄漏起火

琼海多美丽炸鸡店停业整顿

本报热线66810222消息（记者洪宝光 吴棉）7月27日上午，琼海嘉积镇上的多美丽炸鸡店发生火灾，正在店里吃早餐的市民纷纷从餐厅内跑出。火灾后经消防人员扑灭，无人员伤亡。

7月27日上午8时30分左右，正经过嘉积镇多美丽炸鸡店的吴先生突然闻到一股烧焦的味道，稍后便见到浓浓的烟从厨房里飘出来，没多久，正在该店吃早餐的客人都有所发觉，纷纷跑出店外。

琼海市安全生产监督管理局有关负责人称，经调查，多美丽炸鸡店的火灾是煤气泄漏引起的。目前安全生产监督部门已向该店下发整改通知书，要求该店停业整顿2天。

（报料人：吴先生）

初三学生遭袭昏迷 海口警方公开征集破案线索

本报海口7月27日讯（记者黄晓华）日前，海口一名初三学生因被酒瓶击中头部，至今昏迷不醒。为尽快破案，海口市公安局秀英分局公开向社会征集破案线索。

6月24日零时许，海口市秀英区假日海滩烧烤园发生一起伤害案件，受害人陈某系某中学的初三学生，受害人因被酒瓶击中头部，现昏迷不醒。警方承诺，凡协助抓获犯罪嫌疑人破案的，奖励人民币3000元。凡提供线索破案的，奖励人民币2000元。

举报电话：13178968835。

66810222
66810221
天天报料天天奖
(7月15日—24日)

刘文胜为农民放电影 26年痴心不改
大山深处放映精彩人生

本报记者 黄晶

百姓故事



也是朋友淘汰的二手货，50块钱即买回手机还配了一张卡，村民找我放电影更方便了……还有这音响、幕布都是我买的二手货，回来一修一补，节省了不少钱。”刘文胜说。

这个二手电影王国，麻雀虽小五脏俱全，原本破旧的设备，在刘文胜的手中重新焕发生机，继续为农民朋友献上无数场电影。

1986年，原来的放映机报废后，自己又东拼西借1500元买了一台二手机，继续放映。妻子眼看着邻居家主人出门打工纷纷住进了砖瓦房，但直到现在他们一家三口依然居住在简陋的土坯草房中，就连房顶上的瓦都是弟弟出钱买的。

刘文胜轻轻地把“宝贝”卸下车，小心地运上竹筏，当他挽起裤管就要过江时，一块鸡蛋大小的伤痕赫然入目。

“前天放完电影，路况不好，为了不让放映机摔倒地上，就使劲用腿顶着，一不小心就磨出一片血印，这点小伤不算什么，都是家常便饭了。”刘文胜轻描淡写地说道。

刘文胜费力地把竹筏推到江边，刚一离岸就被水推了回来。由于刚才下过雨，上游的水一下子变得很大，前前后后试了许多次，始终无法渡江。不得已，刘文胜给对岸的村民打去电话，相约改天放映。

刘文胜骑着一辆摩托车，简单地修了一下，就派上用场了……这部手机

也是朋友淘汰的二手货，50块钱即买回手机还配了一张卡，村民找我放电影更方便了……还有这音响、幕布都是我买的二手货，回来一修一补，节省了不少钱。”刘文胜说。

刘文胜一口答应下来。

“农村不比城市，老百姓干完农活就没事了，也许看电影是他们唯一的娱乐方式，一般要连放两部片子，不然老百姓是不让出村的。尤其是现在，每次正式放电影前我们都会先放一段农业科技片，教大家科学种田，这些都是百姓亟需的，所以我不想放弃每个晚上，要争取给大家多放几场电影。”刘文胜说。

支竹竿，撑幕布，接电线，架机器……仅用了半小时，刘文胜就在国强村中央广场做好了放映准备。

“吃完饭后看电影，不要来得太晚，影响我们明天来干农活，电影免费，一切为大家！”刘文胜用黎语刚唱罢，就有村民拿着小板凳慢慢围拢过来，带着兴奋与喜悦，翘首企盼银幕拉开。

晚上8时整，《东京审判》的序曲声悄然响起，忙碌了大半天的刘文胜，此时正静静地坐在放映机旁，眼睛一眨不眨地监视着画面正常播出……

日复一日，年复一年，刘文胜的电影人生就这样伴随着16毫米的电影胶片，随着放映机一帧帧画面的播出而流淌了26年。此时的他很想带个年轻的徒弟，让

刘文胜痴心不改

争分夺秒放电影

晚上7时30分，村民看到刘文胜天还没黑就回村，就请他今晚在本村放映，

（本报抱由7月27